

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.515

Tres ediciones

Madrid, Martes 6 de Abril 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

UN PROYECTO DE LEY

El precio de los alquileres y los desahucios

La Comisión permanente de Gracia y Justicia del Congreso, después de estudiar la ponencia respecto de las proposiciones de los señores condes de Santa Engracia, Benítez de Lugo, Salillas y Gasset, ha redactado el siguiente proyecto de ley:

«Artículo único. Se autoriza al Gobierno para que con carácter transitorio, y ajustándose a las reglas que más adelante se expresan, establezca nuevas normas para los arrendamientos de predios urbanos en las poblaciones en que lo considere necesario, tanto de los locales destinados a vivienda como de los que se dediquen a industria, comercio o a otros fines.

A partir de la disposición que dicte el Gobierno en uso de la autorización que por esta ley se le concede, los arrendamientos antes indicados se entenderán prorrogados con carácter obligatorio, sin alteración de la cuantía del alquiler en favor del arrendatario que satisfaga puntualmente la merced estipulada y cumpla los demás pactos establecidos.

Para los efectos de esta ley se entenderá por alquiler la cantidad global que por todos conceptos deba abonar el inquilino por razón del arrendamiento.

Caso de fallecimiento del arrendatario, el beneficio de la prórroga de los contratos alcanzará a la familia que con él habitara, si se tratase del local destinado a vivienda, y al socio o herederos que continuaren el negocio si fuese un establecimiento mercantil o industrial.

Sólo por la falta de pago del alquiler podrán los propietarios utilizar la acción de desahucio, con arreglo a las disposiciones de la legislación común, pudiendo el inquilino pagar en la primera comparecencia del juicio verbal, siendo de su cuenta las costas, a menos que demuestre que el no haber abonado el alquiler obedeció a causa que no le fuese imputable.

Para todos los demás desahucios que se entablen por causa distinta de la indicada será competente el Tribunal de inquilinos, que se creará al efecto.

El Gobierno también fijará, en propor-

ción con el importe de los alquileres, un límite máximo, dentro del que deberán desenvolverse en sus resoluciones sobre tales elevaciones el indicado Tribunal.

Este, a instancias de los inquilinos, podrá revisar para lo futuro, y a los efectos del pago de las rentas, los aumentos que, a partir del 1.º de noviembre de 1914, se hubieran introducido en el importe de los alquileres, tanto en los contratos anteriores a esa fecha como en los celebrados con posterioridad, en que se hubiera elevado el importe de lo que venía rentando el mismo local.

El Gobierno adoptará las disposiciones que juzgue más adecuadas para evitar negociaciones con los pisos desocupados que encaezcan su alquiler o produzcan dificultad para el alojamiento, pudiendo llegar a establecer sanciones pecuniarias para los que infrinjan las órdenes que se dicten.

El Gobierno dispondrá un régimen especial para los arrendamientos de los inmuebles de nueva construcción, y por rápidas y eficaces medidas fomentará la edificación de nuevas casas, estableciendo:

a) La exención, que podrá ser total, de impuestos y arbitrios por el tiempo y en la forma que juzgue convenientes.

b) La del pago de derechos reales en la primera enajenación que se efectúe de tales inmuebles; y

c) La de los derechos reales por los contratos de préstamo hipotecario que se efectúen para realizar tales construcciones.

Tales medidas de favor alcanzarán preferentemente a los inmuebles que se dediquen a viviendas de obreros y de la clase media, y serán extensivas a las elevaciones de pisos que se efectúen para aumentar pisos de vivienda, siempre que la ejecución de las obras no se utilice como motivo para la interposición de desahucios.

Los efectos de la autorización que para esta ley se concede durarán hasta 31 de diciembre de 1921.

Si la continuación de las actuales circunstancias impusiere la necesidad de una prórroga, ésta tendrá que ser concedida por medida legislativa.»

suma de esa vía de comunicación, que será en el porvenir la que una el puerto de Ceuta al territorio de Larache, por medio del ferrocarril y carretera.

En el campamento de Regaia revistió el alto comisario a las columnas que se presentaron en perfecto estado de policía.

Un Tribunal de honor

PALENCIA 6.—Hace días que venía corriendo el rumor de ciertas irregularidades cometidas por el inspector de Abastecimientos y secretario de la Junta provincial de Subsistencias, que es un teniente coronel de Caballería.

Los rumores tomaron tanto cuerpo, que la Junta hubo de reunirse para conocer lo que había en el asunto.

Parece ser que el Sindicato Harinero convino con el gremio de panaderos en encargar al inspector de Abastos de la compra y venta de trigos y harinas, y que el aludido señor hizo uso de ciertas cantidades hasta el total de 52.500 pesetas.

El gobernador civil llamó a su despacho al inspector de Abastecimientos y a los harineros y comprobó que aquél debía a éstos 10.500 duros que había cobrado de los fabricantes de pan.

La Junta de Subsistencias acordó suspender de empleo y sueldo al inspector y pasar el tanto de culpa a los Tribunales, y el ministro decretó por telegrafo la cesantía.

Háblase de la formación de un Tribunal de honor.

El terrorismo en Barcelona

Un encargado gravemente herido.—Una detención.—El asesinato de Sabater.—Consejo de guerra.—Por repartir hojas clandestinas

BARCELONA 6.—A las nueve y media de la noche del sábado, en la rambla de Santa Eulalia, de la barriada de San Andrés, y desde un paraje oscuro, hicieron cinco disparos contra D. Tomás Vives, de veinticuatro años, encargado de una de las secciones de la fábrica de hilaturas de Fabre y Corts, unos desconocidos que no fueron detenidos.

El agredido resultó con dos heridas graves en el vientre y cayó al suelo sin profirir palabra.

Al lugar del suceso acudieron, atraídos por el ruido de los disparos, varias personas, que condujeron al Sr. Vives a su domicilio, situado en la propia rambla de Santa Eulalia, núm. 107.

Unos médicos particulares le practicaron la primera cura.

El Juzgado instruye diligencias. Cumpliendo acuerdos del jefe superior de Policía, un inspector y un agente han procedido a la detención de un individuo llamado Ricardo Borrán Jimeno, complicado en la agresión cometida el 31 de marzo contra el obrero tintorero Juan Rovira Alsina, al que acometieron con una maza, produciéndole graves heridas.

El juez del distrito del Norte ha ordenado que sean citados a declarar por los días 7 y siguientes buen número de testi-

gos en la causa que se instruye por asesinato de Pedro Sabater (a «Peros».

El mencionado Juzgado ha vuelto a actuar en el sumario por disposición de la Sala de Gobierno de la Audiencia.

Entre los testigos citados figuran la viuda de Sabater y algunos policías y militares.

Parece que la Sala interesa el procesamiento de algunas personas.

En la cárcel Celular se ha visto y fallado por el Consejo de guerra la causa instruida contra el paisano Juan Mallol Rom, acusado de insulto a la fuerza armada.

La sentencia no será firme hasta que la apruebe el capitán general.

Hoy se ha constituido en la cárcel Modelo el Consejo de guerra que fallará la causa instruida contra Jesús Tablada González, acusado de repartir hojas clandestinas excitando a la sedición.

Conflictos sociales

Los mineros cordobeses

CORDOBA 6.—Comunican de Bélmez que se ha extendido la huelga de mineros de todos los pueblos de aquella zona.

Todos los servicios están paralizados, incluso los de la línea del ferrocarril estrecho de Peñarroya a Conquista.

Huelga solucionada

BILBAO 6.—Se ha firmado un pacto entre patronos y obreros mineros respecto al jornal mínimo.

A los obreros mayores de diez y ocho años se les aumenta el jornal en un 25 por 100, señalándose como mínimo el de 6,90 pesetas diarias.

A los menores de diez y seis años, que cobraban 2,50 pesetas, se les eleva 4,85, y a los de diez y seis a diez y ocho años, que cobraban tres pesetas, se les aumenta a 5,35.

Comunican de Gallarta que se ha solucionado la huelga de La Buena Estrella, volviendo los obreros al trabajo.

La huelga minera de Asturias

OVIEDO 6.—La huelga de mineros continúa igual. La tranquilidad es completa. Muchos obreros forasteros, ante el temor de que la huelga se prolongue mucho tiempo han marchado a sus pueblos.

De Sama comunican que el conflicto planteado es valor entendido entre patronos y obreros para conseguir del Gobierno autorización para exportar los carbones.

El ministro de la Gobernación llegó a las cuatro de la tarde al domicilio del director de Comunicaciones, y seguidamente marchó en automóvil a Las Navas. Si la salud de su madre se lo permite, regresará mañana para asistir en el Gobierno civil a una reunión de patronos y obreros mineros.

Se espera que la intervención del ministro resolverá el conflicto.

Los paros en Sevilla

SEVILLA 6.—Los entradores de carne tampoco llevarán reses esta mañana al Matadero, porque les han aumentado el arbitrio por degüello de reses. Sólo se sacrificó para los establecimientos benéficos.

También se declararon en huelga los burrenderos, pidiendo jornal igual al que ganan los conductores de las carretillas. Como el conflicto causaba perturbaciones importantes, se accedió a la petición de los huelguistas.

El general Cavalcanti

Mañana miércoles, en el rápido de las nueve de la mañana, saldrá para Valladolid el general de la tercera división de Caballería, marqués de Cavalcanti, para revistar en dicha plaza el Regimiento de Farnesio, perteneciente a la división mencionada. Permanecerá dos días en la susodicha plaza, y terminada la revista regresará a esta corte, donde permanecerá breves días, marchando luego a incorporarse a su destino de gobernador militar de Victoria.

De Palacio

Con S. M. el Rey despacharon ayer mañana el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El marqués de Lema, cuando abandonó el regio Alcázar, dijo que la recepción del nuevo embajador de Francia, que debía celebrarse ayer, había sido suspendida a causa de no estar ultimados todavía algunos datos de Cancillería.

En la Embajada, han manifestado que M. Aulaire no ha recibido todavía su uniforme, que se supone extraviado en el trayecto desde París.

La recepción del nuevo representante se celebrará, sin embargo, antes de que Su Majestad el Rey emprenda su anunciado viaje a San Sebastián.

En audiencia militar fueron recibidos a mediados por el Soberano los generales Arziz de Condrena, Jiménez Pajarero y Souza del Real, consejero togado D. Mariano Jiménez, coroneles D. José Barranco, D. Federico Caballero y D. Miguel Manso de Zúñiga, comandantes D. José Candeira, D. Antonio Martín Delgado y D. César Ferrero Jiménez, capitanes D. Joaquín López Olivares y D. Eduardo Reyes y teniente don Felipe Quintana.

La Reina Doña Victoria con sus hermanas los marqueses de Caribroke, estuvo ayer mañana en el estudio del pintor Sorolla.

LOS ALIADOS Y ALEMANIA

EN LA CUENCA DEL RUHR

Texto de la carta

PARIS 6.—El Sr. Millerand ha dirigido ayer tarde, a última hora, al encargado de Negocios de Alemania la siguiente carta: «París, 3 de abril.

Señor encargado de Negocios:

En mi carta de ayer rogaba a vuecencia que insistiese cerca de su Gobierno para conseguir la inmediata retirada de las tropas que indebidamente penetraron en estos últimos días en el Ruhr.

Añadía que el Gobierno de la República no podía admitir, de ningún modo, derogación alguna de los artículos 43 y 44 del Tratado de Versalles.

Pues bien, hoy, día 3 de abril, a las cinco y cuarenta y cinco minutos de la tarde, el Sr. Goeppert ha dirigido una comunicación al presidente de la Conferencia de la Paz reconociendo que las tropas de la Reichswehr, superiores en número a las autorizadas por los aliados, han penetrado en el Ruhr, y pidiendo, en nombre del Gobierno alemán que se conceda «a posteriori», formal y terminante autorización para ello.

Me entero, además, de que von Haniel, subsecretario de Negocios Extranjeros, ha confirmado categóricamente al general Bharthélemy (sustituto interino del general Nollet) que el Gobierno alemán ha dejado al comisario Sr. Severing en completa libertad para utilizar las tropas reconcentradas al efecto de operaciones en el Ruhr, y que asumía la responsabilidad de su acción en la zona neutral.

También me entero de que esas tropas de la Reichswehr iniciaron el ataque, en la zona neutral, ayer día 2, y que sus avanzadas se hallan ya al norte de Dormund y de Wisburgo.

Con esa ofensiva brusca acaba el Gobierno alemán de infringir el art. 44 del Tratado, del que recuerdo aquí a vuecencia el solemne texto:

«En el caso de infringir Alemania, por cualquier modo que fuere los artículos 42 y 43, se la considerará como autor de un acto de hostilidad hacia las potencias firmantes del Tratado y con el propósito de perturbar la paz mundial.»

Ulteriormente daré a conocer a vuecencia la decisión del Gobierno de la República.

Reciba, señor encargado de Negocios, las seguridades de mi distinguida consideración.»

Firmado: Millerand.

Millerand deja entrever las medidas que van adoptarse

PARIS 6.—Preguntado el Sr. Millerand por un representante de la Agencia Havas, acerca de la situación creada por los sucesos del Ruhr, ha contestado con un relato histórico de lo ocurrido, añadiendo después:

«Nos hallamos ante una sistemática violación por parte de Alemania del artículo 43 del Tratado de Paz.

La rapidez con que han avanzado las tropas de la Reichswehr por el Ruhr y el ataque iniciado por ellas en distintos sitios son pruebas evidentes de mala fe.

La situación en el Ruhr no justifica tales cosas, por cuanto los desórdenes allí ocurridos, no sólo estaban localizados, sino que iban ya calmandose.

La entrada de esas tropas de la Reichswehr en el Ruhr, y sobre todo con ellas, de la tercera brigada de Marina, cuyo papel en los recientes sucesos de Berlín está en la memoria de todos, no podía tener sino las peores consecuencias.

Convencido de ello el Gobierno francés, enterado también de que la situación del Ruhr no exigía imperiosamente ni mucho menos la actuación de dichas fuerzas, hizo lo posible, y hasta lo imposible, para impedir que siguiesen avanzando por la zona neutral.

El Gobierno alemán ha obrado a sabiendas en contra de nuestra voluntad y sin que lo justificara caso alguno de fuerza mayor. Deben, pues, recaer sobre él todas las consecuencias de lo que ocurra ahora y de cuanto en lo sucesivo pueda ocurrir.

En mi carta de esta tarde a von Mayer, decía que ulteriormente le daría a conocer las decisiones tomadas por el Gobierno francés. No puedo, por lo tanto, decir nada por ahora de lo que podamos hacer.

He conferenciado con el mariscal Foch y con el ministro de la Guerra. He dado parte de lo ocurrido a los aliados y he consultado el caso con ellos.

Pronto se sabrá el resultado de esas conferencias y consultas. No obstante, y, desde luego, fácil es suponer cuál ha de ser. En mi contestación a la nota que entregó von Mayer el día 28 último le decía, en efecto, que como garantía contra la entrada de las tropas alemanas en el Ruhr, queríamos los aliados que igual número de fuerzas francesas o aliadas ocupasen simultáneamente Francfort, Darmstadt y Hanau. De presumir es que los aliados colaborarán en las medidas que Francia ha de pedir para garantizar el cumplimiento del Tratado a la vez que para la propia seguridad.»

El avance de las tropas.—Interesantes detalles de la situación en Alemania

BERLIN 6.—El avance de las fuerzas de la Reichswehr por la cuenca del Ruhr parece efectuarse en dos direcciones, la primera hacia Wisburgo y la otra hacia Elm.

Los convenios de Bielefeld y Munster quedan anulados de hecho, pues estipulaban cesara el avance de dichas fuerzas. Los periódicos dicen que el Consejo ejecutivo de Dusseldorf ha protestado por ese avance y por la violencia con que dichas tropas hacen uso de su artillería.

Los centros donde se producen desórdenes y saqueos—añaden los diarios—quedan localizados en las cercanías de Wisburgo y Mulheim, habiendo, por el contrario, calma en Dusseldorf y Heberfeld, donde los obreros están entregando las armas.

La Freiheit dice que en Wisburgo, el populacho se ha adueñado de la población, entregándose al saqueo, por lo cual las tropas de la Reichswehr procuran entrar en dicha plaza, habiéndose entablado ya vivos combates de artillería.

PARIS 6.—Dicen de Maguncia al Petit Journal que las tropas de la Reichswehr parecen dispuestas a ocupar toda la cuenca del Ruhr. Los oficiales llevan una escarapela con los colores del Imperio.

Desde ayer al mediodía, la artillería gubernamental bombardea Duisburgo.

Dicen de Essen al Petit Journal, que los comunistas ocuparon dicha población.

También dicen que las tropas de la Reichswehr se han apoderado de Dortmund, de Hamburgo y de Haigen.

Dicen de Berlín al Journal, que el doctor von Kapp se ha refugiado en Dantzig, donde se ha puesto bajo la protección del gobernador británico.

Von Kapp ha declarado que las autoridades británicas se opondrán a su extradición.

Capilla pública en Palacio

El Rey en las Comendadoras de Santiago

Como todos los años, la festividad del Domingo de Pasqua de Resurrección se ha solemnizado en Palacio en la capilla pública, que anteayer resultó solemnisima y brillante.

Dos horas antes de celebrarse este acto, y siguiendo su tradicional costumbre, el Rey fue a comulgar a la iglesia de las Comendadoras de Santiago, con el capítulo de la Orden.

El Soberano llegó al templo vistiendo uniforme de general, de diario, y acompañado de su ayudante el coronel Molins. En la puerta le recibieron el Infante Don Fernando y los Caballeros de Santiago, que acompañaron a Don Alfonso hasta la sacristía, donde el Soberano vistió el uniforme de la Orden, pasando seguidamente al templo para ocupar el sitio que se le había destinado.

Después de comulgar, y terminado el religioso acto, en el que ofició el rector de la iglesia, Don Alfonso penetró en la clausura visitando algunas dependencias del edificio y pasando después a la sacristía para depositarse del manto y desayunarse en compañía de los caballeros.

Poco después de las diez abandonó la iglesia, saliendo a despedirse la puerta el Infante Don Fernando y el capítulo en pleno de la Orden.

La capilla pública

A las once se celebró en Palacio la tradicional capilla pública.

Un público muy numeroso llenaba por completo la galería.

La comitiva salió de las habitaciones regias en la forma de costumbre, vistiendo Su Majestad el Rey uniforme de Caballería, la banda roja del Mérito Militar, el Toisón de Oro y la vena de las cuatro Ordenes mili-

tares. La Soberana lucía, como la Infanta Isabel y las damas que figuraban en el cortejo, mantos blancos y joyas valiosísimas.

En la comitiva figuraban los Infantes Don Fernando y Don Alfonso, el Príncipe Don Gabriel, los marqueses de la Torreclija, Viana y Budaña; el general Huerta, la duquesa de San Carlos, las damas de guardia con la Reina y la Infanta Isabel, respectivamente, duquesas de Vistahermosa y viuda de Sotomayor; los grandes de España, duques de Hijar, Parcent, Alig, Alba, Vega, Vistahermosa, Sotomayor, Escalona, Hornachuelos y Unión de Cuba; marqueses de Santa Cristina, Santa Cruz, Castromonte, Rafal Sanja, viudo de Castillejas, Quirós, Portago, Fontalba, San Vicente, Guadalupe y Romana, y condes de Guendulzin, Torrejón, Sástago, Mora, Revillagigedo, Santa Engracia, Torre Arias, Paredes de Nava, Campo de Alange y Gilmes de Brabant, y las damas duquesas de T'Sercles, Unión de Cuba, Victoria, Parcent, Torre y Durcal; marqueses de Comillas, Santa Cristina, Quirós, Rafal, Romana y Pozo Rubio, y condesas de Alcubierre, Romanos, Sástago, Revillagigedo, Paredes de Nava, Mora y Torrejón.

En el religioso acto la Capilla musical interpretó la misa, en el templo, de Zubiaurre, y la «S-cuentia», de Estava, interpretando al Ofertorio el «Andante de la Cassatio», de Mozart.

Después de la ceremonia, la Corte regresó a las habitaciones regias, donde el Nuncio de Su Santidad bendijo el Cordero pascual y se repartieron, entre las Reales personas y el séquito de Su Majestades, los tradicionales huevos de Pasqua, pintados de púrpura y los colores de la enseña nacional.

Rogamos a nuestros suscriptores que cambiar de residencia nos den pronto aviso de ello a fin de modificar convenientemente la dirección con que el periódico se les remite y evitar que se pierda el envío de ejemplares.

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la «magna carta» de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.
ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.
RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra.
HEINE

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.
CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.
F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amarás la Sabiduría.
SAN JERONIMO

Magnífica edición, en 4.º, con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Ràmbola del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Quijos, 10; POPULAR: SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2; TETUAN: Luñeta, 117; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BARCELONA: Méndez Núñez, 7; BURGOS: Vitoria, 18; Teléfone 700-S.P.; Teléfone 150

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfone núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabelle, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vitoria para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas suyas, salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA

Fisan

PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR.

El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el Fisan su mejor remedio. El Fisan es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.

DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS

DIRECCION: AVILA 102 HOTEL. Telefono 5.1008.

FABRICA: NACIONES 17. HOTEL

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43 :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NU.º 2 DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los Anémicos, los Convalecientes, los Tíricos, los Ancianos y a toda persona desgajada, a la que repugna los alimentos y no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAULT & C.º - RIGAUD & CHAPOTEAU) 8, RUE VIVIANNE - PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el vómito, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo a su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Siluetas escénicas del pasado

Actriz fecunda

Los años escénicos de los siglos que podemos llamar de infancia de nuestro Teatro nos prueban que muchas de aquellas farándulas estaban compuestas por los individuos de una misma familia, dándose el caso de que los padres dedicasen a todos sus hijos al ejercicio histrionico, tuvieran o no aptitudes.

Podemos asegurar que todavía no ha desaparecido totalmente esa costumbre, pues más de una vez hemos visto en pueblos, y hasta en capitales de importancia, compañías que adolecían del mismo defecto.

Por razones de prudencia no citaremos nombres que en nuestra imaginación flotan y pugnan por salir de nuestros labios, recuerdos unos del pasado y realidades otros del presente.

A una de esas familias pertenecía la cómica Juana Gutiérrez.

De comediantes descendía por línea recta, y dio a la escena nuevas generaciones de comediantes. Tanto como por sus méritos artísticos, dignos de mención, se la conoció por su fecundidad, que le hizo ser madre de tantos artistas.

Era nieta y heredera de aquel desgraciado cómico Luis López de Sustaete, que dio tanto que hablar en el Mentidero y hasta que hacer a los gozillas, acabando sus andanzas pecadoras en las celdas de un claustro granadino.

Sus padres fueron Francisco Gutiérrez, autor de comedias, nacido en un pueblito de la provincia de Valladolid, el cual se distinguió representando la comedia clásica «Entre bobos anda el juego», y María López Corbella, actriz de vida accidentada y breve.

Siguieron la tradición de familia ya indicada, desde niña empezó Juana Gutiérrez a trabajar en los corrales de comedias. Soltera debía estar en Octubre de 1658, cuando al par que su padre, figuró en la lista de la compañía de Juan García, obligada por escritura a dar treinta representaciones en Madrid.

Poco después debió conocerla y enamorarse de ella Matías de Castro, conocido por «Alcaparrilla» oriundo de Logroño, hijo de D. Pedro de Castro y Salazar y de la célebre comedianta Antonia Granados.

Este «Alcaparrilla» era ya viudo cuando conoció a Juana Gutiérrez, pues se casó antes con una dama llamada María de la Cruz, natural y vecina de Toledo, de la cual tuvo nada menos que once hijos.

En 1662 ya había contraído Matías de Castro las segundas nupcias, acto realizado en Valencia, con Juana Gutiérrez, representando ambos en el corral de la Monjería de Sevilla, formando parte de la compañía de Juan Pérez de Tapia.

De nuevo volvieron a la ciudad de la Giralda al siguiente año, y allí ocurrieron por fútiles motivos, graves disidencias entre la Inquisición y el corregidor sobre si debían o no prohibirse ciertas obras, pagando los vidrios rotos los pobres cómicos, dando varios de ellos con sus huesos en la cárcel, siendo lo probable que, no se escapase de este rigor ni Juana Gutiérrez ni su esposo.

Ya en la compañía de su padre, ya en otras, recorrió Juana casi todos los escenarios de Andalucía, teniendo por compañeras a su parienta la hermosa Pepa López, Antonia Mazana, Felicianita de Ayora Luisa Antonia, y por compañeros a Pedro Vallés, Vicente Domingo, Juan de Pantaleón, Blas de Navarrete, Juan de Cárdenas, Pedro de Fuenesca y Juan Gallego.

De nuevo estuvo la Gutiérrez en la monjería de Sevilla en 1668 y en 1673. Al siguiente año ya era autor de comedias su marido, que fue a la ciudad de la Giralda a representar en las fiestas Eucarísticas el auto «Los sueños de Joseph».

Si once fueron los retoños que ofreció María de la Cruz a su marido Matías de Castro, no quiso su segunda esposa quedarse atrás, sino llevar ventaja, y le regaló catorce herederos, que nacieron en distintas poblaciones.

He aquí la curiosa lista de sus nombres y lugar en que vieron la luz:

Juan de Castro Gutiérrez, nacido en Cádiz; Damián, en Málaga; María, en Antequera; Angela, en Lucena; Isabel, en Sevilla; Francisco, en Madrid; Pedro Ventura, en Badajoz; Fernando, en Málaga; Pedro Antonio, en Sevilla; Jorge, en Tudela; Catalina, en Cádiz; Luis, en Valladolid; José, en Valladolid; Teresa, en Madrid.

Con esta prole bien podía organizarse, no una farándula, sino dos o tres de ellas. Algunos de estos descendientes habían muerto en 1691, cuando «Alcaparrilla» hizo testamento en Madrid, ante el escribano Juan Gómez.

El 23 de diciembre del último citado año dejó de existir el marido de Juana Gutiérrez López, en la calle de Cantarranas, casas propias de los PP. Trinitarios Descalzos.

Ella le sobrevivió varios años, retirada de la escena, viviendo algún tiempo ya con su hijo Juan, ya con Damián.

Llena de achaques, y con la pena de haber visto desaparecer a sus hijas María Angela y Teresa y a sus hijos Pedro Ventura, Jorge, Luis y José, dejó de existir la Juana Gutiérrez en Madrid el 16 de agosto de 1715.

Ha sido citada por Funes, Pérez Pastor y otros autores.

Narciso DIAZ DE ESCOVAR

Del Municipio

La cuestión de las patatas

El señor conde de Limpías expresó el sábado a los representantes de la Prensa que se reunía a primera hora la Junta Provincial de Subsistencias, para ocuparse entre otras cuestiones del precio de las patatas.

Convinieron los reunidos en la imperiosa necesidad de que se demande la efectividad de la tasa del citado artículo en los puntos de producción, como medio para que pueda imponerse la decretada para la corte.

En virtud de este acuerdo irán el gobernador y el alcalde hoy lunes a visitar al ministro de Abastecimientos.

Los socialistas y la elección de alcalde

El Sr. López Baeza, ha facilitado a la prensa una nota explicativa de la actitud de la minoría socialista ante la provisión de la Alcaldía, que dice así: «Algunos periódicos afirman que la minoría socialista dio sus sufragios en la elección de alcalde, verificada el viernes, al conde de Limpías.

Como su silencio frente a esta inexactitud pudiera inducir a error a los que desconocen las normas que practicamos los representantes del partido obrero en el Ayuntamiento, nos vamos precisados a declarar públicamente que los seis votos de nuestra minoría se emitieron en blanco en dicha elección y que al proceder en esa forma, no sólo cumplimos los acuerdos adoptados por la agrupación socialista sobre el particular, sino que satisfacimos imperativos de nuestra propia conciencia que no nos consiente en elecciones de carácter político, como la de alcalde de Madrid, otorgar nuestro sufragio a un candidato maurista.

Respecto a las elecciones de los demás cargos—todos ellos de carácter administrativo y relacionados con la constitución interna del Municipio—el representante de la minoría socialista, compañero Mariano García Cortés, expuso en sesión pública la actitud de la minoría sin que ninguna otra representación edilicia la reputara inmotivada ni incorrecta».

Los nuevos tenientes de alcalde

Los ediles nombrados para ocupar las Tenencias de Alcaldía han sido acoplados del modo siguiente:

- Centro, Sr. García Cernuda.
Latina, Sr. Asprón.
Chamberí, Sr. García Revenga.
Hospital, Sr. Marcos.
Indiñeta, Sr. Cordero.
Buenvista, Sr. Cubero.
Congreso, Sr. Díaz Agero.
Hospicio, Sr. Palomero.
Palacio, Sr. Navarro Enciso.
Universidad, Sr. Noguera.

Junta de tenientes de alcalde

Hoy día 5, lunes, a las seis de la tarde, se reunirá los tenientes de alcalde, bajo la presidencia del conde de Limpías, para cambiar impresiones y determinar una norma fija de actuación en relación al problema de subsistencias y abastecimiento de la corte.

El deseo del alcalde es que se haga una política conjunta por parte de los tenientes de alcalde, para que resulte de eficacia a los intereses del vecindario.

Comisiones especiales

El señor conde de Limpías ha designado a los ediles siguientes para constituir las comisiones que se citan:

- Junta de Enseñanza: Señores García Cernuda, Araquistain, Cancela y Agero.
Exacciones locales: Señores Revenga, Agero, Serrán, Calzado, Montes Jovellar y Saborit.
Administración de la Fábrica del Gas: Señores García Miranda, Saornil, Piana y Ferge.
Devolución Canal: Señores García Cernuda, Noguera, Piana, Cancela y Baeza.
Junta Local de Subsistencias: Señores García Miranda, Román y Herrero.
Teatro Español: Señores Francos, Arranz, Arribas, Camacho, Araquistain, Reglero y Serrán.
Tranvías: Señores Asprón, Agero, Serrán, Francos, Villebrágima, Saborit, Ruimonte y Onís.
Turismo: Señores Maura y Tato.
Junta provincial de Instrucción: Señor Araquistain.
Edificios históricos: Señores Dóriga, Ruimonte y Serrán.
Reparación de templos: Señor Bustillo.
Cereales: Señores Asprón y Marcos.
Bolsa mercantil: Señores García Cernuda, Baeza, Calzado y Román.
Abasto de mercados: Señores Noguera, Baeza, Miranda y Fraile.
Pan: Señores Cordero, Miranda, Arranz, Fraile y Noguera.
Canal: Señor García Cortés.
Casas baratas y solares: Señor Baytón.
Catastro: Señor García Cortés.
Junta aceite: Señor Román.
Abasto trigo: Señor Miranda.
Carbones: Señores Bustillo y Saornil.
Asociación caridad: Señor Miranda.
Construcción escuelas: Señor Arribas.
Patronatos: San Ildefonso, Señor Dóriga; Hospital-Latina, Señor Arranz; Jerónimo-Latorre, Señor Martín.

La minoría liberal y la fábrica del Gas

El señor marqués de Villebrágima hizo constar en el final de la sesión del viernes que ningún miembro de la minoría liberal «ceptará formar parte de la Comisión de la Fábrica del Gas».

En cambio propuso se crease una Comisión para deducir las responsabilidades de toda clase en que hayan incurrido el alcalde y los concejales que acordaron la incautación de la fábrica.

La situación de los Mercados

El concejal socialista López Baeza, delegado de Mercados, se personó el sábado en el de la Cebada, visitándolo detenidamente.

La impresión sacada por el concejal inspector fue dolorosa, pues halló el pescado en lamentables condiciones higiénicas. Basta este dato: por insuficiencia de las bocas de alcantarilla, no se puede regar y limpiar el piso bajo del Mercado, y en el alto, para todos los servicios, sólo hay una fuente.

Acercó del problema de las patatas, se enteró minuciosamente de su situación, hablando después al alcalde del mismo, y del estado del Mercado.

Conviene advertir que la solución del problema de las patatas es difícil y depende, en gran parte, de que el régimen de tasas es una ficción.

El alcalde conferenciará hoy jueves acerca de esta cuestión con el ministro del ramo.

Sorteo para designación de los niños que hayan de formar las colonias escolares

Se pone en conocimiento del público que el día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en la tercera Casa Consistorial (plaza Mayor) el sorteo que ha de designar los 650 niños de los clasificados por los médicos, como muy necesitados, para formar las colonias escolares que el Ayuntamiento de Madrid envía a los Sanatorios marítimos.

El público, durante el acto, puede formular las reclamaciones que estime oportunas.

La "Gaceta"

Ministerio de Marina.—Ley fijando las fuerzas navales para 1926.
Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devolvieran a los interesados que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Otra, circular, declarando que el comisionado para la entrega de los mozos en Caja debe ser precisamente vecino del Municipio correspondiente.

NOTICIAS

Se encuentra desde hace unos días en Madrid mister Crayton, notable escritora inglesa, muy conocida y elogiada por sus escritos que firma con el nombre de «Elynor Glyn».

Ha publicado esta ilustre escritora una colección muy numerosa de libros, especialmente novelas, que han merecido frases encomiásticas de muy autorizadas plumas de su país, y han sido traducidas en Francia donde gozan también las obras de mister Crayton gran popularidad.

En el año 1900, y en el periódico The World, aparecieron por primera vez unas deliciosas cartas que más tarde formaron uno de los libros más leídos de esta autora, que lleva por título «The visits of Elynor Glyn» (Las visitas de Isabel). Son unas cartas llenas de ingeniería que una muchacha escribe a su madre desde los diferentes castillos que visita, y cuya vida retrata fielmente, con fina y delicada observación, sin escapar a su penetrante mirada de ingenua curiosa los lances y las intrigas, a veces escabrosas, que se desarrollan ante ella, lo narrado fácil y ligeramente, manteniendo siempre vivo el interés de los lectores.

En la larga lista de las novelas de «Elynor Glyn» recordamos «Las vicisitudes de Evangelina», «Elisabeth visits America», «Las reflexiones de Ambrosina», «Las horas», «La carrera de Catherine Bush», «Halcyone», «El nombre y el momento», «La razón del por qué» y «The Sequence».

Su último libro, «The price of things» (El precio de las cosas), ha tenido un gran éxito, demostrando que, a la vez que elegante narradora de los hechos de la vida mundana, es también profunda psicóloga que sabe ahondar en los abismos del corazón humano.

Mistress Crayton Glyn permanecerá un mes entre nosotros, visitará nuestros monumentos y museos, hará tal vez un viaje a Sevilla y estudiará nuestras costumbres, lo que acaso le sirva para un nuevo libro que pudiera titularse «Elisabeth visita España».

Mistress Crayton ha sido recibida por S. M. la Reina Doña Victoria y ha asistido también a la recepción artístico-literaria de la duquesa de Parcent, donde le fueron presentadas muchas importantes personalidades. Mañana dará un te en su honor la condesa de Casa-Valencia, y anoche asistió a una comida en el palacio del duque de Alba, cautivando su atención los recuerdos históricos y las obras de arte que encierra aquella espléndida morada.

Para la clase médica.—Se ha fallado definitivamente el expediente instruido por la Junta directiva de la V. O. T. de San Francisco de Asís a los médicos que prestaban servicio en el Hospital de dicha institución. Este expediente se ha tramitado y resuelto con sujeción estricta a lo dispuesto en Real orden dictada por el Ministerio de la Gobernación, habiéndose asesado la Junta, para la práctica de todas las diligencias del notable jurisperito D. Francisco Bergamín.

Se ha celebrado en el salón de actos de la Escuela Normal de Maestros, la primera sesión de la Asamblea de maestros de escuela. La Comisión organizadora dió cuenta de sus trabajos y gestiones, leyendo el proyecto de reglamento, que fue aprobado por la Asamblea después de pronunciar breves frases algunos de los asambleístas.

Se procedió a la elección de Comité ejecutivo y se acordó después seguir celebrando sesiones para discutir las correspondientes ponencias y redactar un manifiesto-programa que se dirigirá a la opinión pública.

La Policlínica de Socorro de los barrios de Salamanca y Retiro, Claudio Cosío, 11, abre concurso para cubrir una plaza de médico de guardia y tres de médicos especialistas en garganta, nariz y oídos, vías urinarias y sistema nervioso. Las solicitudes, al jefe facultativo, hasta el 6 de abril.

La Sociedad Española de Higiene celebrará sesión pública mañana martes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Mayor, 1, segundo, continuándose la discusión del tema «Necesidad de amparar económicamente a la mujer como medio de disminuir la prostitución», haciendo uso de la palabra los Sres. Matueco, Garrido Lestache, Cosío, Sampelayo, Redondo y Franco Martínez.

Continuará después la controversia acerca del «Valor nutritivo que poseen los alimentos del reino vegetal sobre los del reino animal»; para los que tienen pedida la palabra los señores conde de Pin-fiel y Mariscal.

El ministro de Fomento dijo hoy a los periodistas que esta tarde llevará al Consejo de Ministros la fórmula de las tarifas ferroviarias. Agregó que tiene buenas impresiones sobre la huelga de los mineros asturianos.

En la madrugada del sábado falleció doña Estrella López, viuda de López, madre política de nuestro querido compañero de redacción D. Alberto Vela y Palacios.

A nuestro fraternal amigo y a su virtuosa esposa enviamos nuestro pésame más sincero.

Notas musicales

Su presentación, que tanta expectación ha producido, se celebrará en la Comedia el hoy martes, día 6, a las seis de la tarde, interpretando el sugestivo programa siguiente:

- I.—«Chacona», Back-Bussoni.
«Nocturno», op. 62. «Dos estudios», «Vals», «Balada» en 4/2 tiempo, Chopin.
II.—«Carnaval», op. 9. «Préludio», «Pierrot», «Ariequiel», «Vals noble», Eusebius. Florestán. «Coqueta», Réplica. Mariposas. A. S. C. H.-S. C. H. A. Letras dancantes. Chiarina. Chopin. Estrella. Reconocimiento. Pantalón y Colombina. Vals alemán. Paganini. Decaración. Passo. Pausa. Marcha de la Cofradía de David contra los Filisteos, Schumann.

III.—«Préludio para la mano izquierda», Sorabine.
«Minuteto Vecchio», Friedman.
«Overture del «Tannhauser», Wagner-Liszt.

SUCESOS

Un hombre muerto y dos gravísimos. En la calle de la Lealtad fue atropellado el sábado por un automóvil, Aniceto Sánchez Pareja, de cincuenta y tres años de edad, quien sufrió lesiones de pronóstico reservado.

En el lugar denominado «El Cruco», sito en la carretera de Carabanchel, ocurrió el sábado un desagradado accidente que costó la vida a un hombre, resultando gravísimamente heridos otros dos.

Por la mencionada carretera marchaba un camión automóvil conduciendo tres ca-

jones, en cuyo interior iban otros tantos toros de los que se lidiaron ayer tarde en Vista Alegre.

De pronto, el auto chocó con un árbol y la violencia del choque hizo que cayeran los siete los cajones, cogiendo a los tres mozos de la plaza que iban también en el auto.

Uno de ellos resultó, como decimos antes, muerto por aplastamiento, y los otros dos gravísimamente heridos. Los toros resultaron ileso.

TOROS

En Madrid

Corrida de inauguración.—Seis de Urcola.—Paço Madrid, Saleri y Camará.

No temás lector, que me dilate demasiado. ¡Es mucho arroz! Referir la corrida de ayer, reseñar la de hoy con todo detalle... ¡Es mucho arroz!

Te contentarás, pues, con que breve y lacónicamente te dé una síntesis del festejo taurino de inauguración. Empezaré por manifestarte que la plaza no estuvo llena del todo. En las gradas de sombra había claros bastante desconsoladores. ¡El cartelito se las traía y además, la gente se ha reservado para hoy, pagando a millón cada billete. ¡Y las subsistencias por las nubes!

El Sr. Urcola mandó una corrida de hermosa lámina, que además no anduvo escasa de sangre y de poder. Tres de los seis toros eran verdaderos ejemplares de reses de lidia, y uno de ellos, el corrido en tercer lugar, bravo, seco, noble, un toro que al haber estado lidiado por mejores toreros, hubiera sido de bandera. Mal toroado y todo, tomé seis puayazos, derrribando siempre con estrépito, no dejando reponerse a los picadores, sin tardar un minuto, y conservando la bravura hasta el mismo momento de su muerte. ¡Bravo toro!

Don Francisco Madrid nos sorprendió toreando de capa; no se rian ustedes, toreando. En su primero, dió unas verónicas de la mejor mara, y en algún quite templó y se estiró y adornó como el mejor. También entró a herir bien en dos ocasiones, pero sin suerte.

De todas formas, la labor de este modesto torero mereció más plácemes que los que le tributó el público, que olvidó, sin duda, que se estaban toreando toros y no monas, como suele ocurrir cuando alternan los fenómenos, y si no, ya lo veremos hoy.

A Saleri le tocó un toro bronco, difícil, con mucho poder y queriendo cogér en el primer lugar.

Estuvo dominado y no se lució el de la Alcañía.

Tampoco fue extraordinaria su labor en el quinto de la tarde.

A pasar de ello, con el capote, la muleta y banderillas, en más de una ocasión demostró que es justo su fama de torero fino y elegante.

Camará sólo mató un toro, el bravísimo tercero de la tarde. El muchacho se hizo cargo de la situación y debió decirse: «se buen toro, torero valiente», y estuvo valiente de veras con el capote, con la muleta y en la hora suprema, en la que dió una gran estocada, sellando cogido y sufriendo un fuerte varetazo en el pecho, a más de un puntazo, que le perforó el carrillo derecho. Inconscientemente de andar a bocados con los pitones. Gustó mucho Camará, al que hay que animar para que persevera en ese buen camino. Así rehabilitará su cartel, que... ¡buena falta hace!

De los de aupa, Veneno. De los de a pie, Carrato, a ratos; en otros, estorbó tanto como Cofre, que es el amo en eso. Con los pelos, Pepillo y Armillita.

Y nada más.

En Vista Alegre

Seis de Conradi, para Gallo, Larita y Zapaterito

Con una entrada como para sonreírse de la carestía de las subsistencias, se verificó ayer en la plaza de Vista Alegre, la anunciada corrida de toros.

Vaya por delante una cosa que lamentamos y que estamos cansados de repetir. El Gallo defraudó una vez más a la opinión, aunque hay que decir en su abono, que no estuvo tan mal como acostumbra.

En el primero hizo una regular faena de muleta, estando confiadillo, pero a la hora de herir, se apartó de pinchar, recibiendo un aviso. Al cuarto, despachó de una pescuecera volviendo la «jeta» y media, echándose fuera, por lo que oyó pitos. Toreando, tampoco hizo nada digno de mención.

Larita fue el héroe de la tarde, sin que por eso se quiera decir que estuvo a la altura de un rascacielos, ni mucho menos.

A su primero le recetó tres verónicas que el Marín les dibuja mejor, y después agarró los palitroques, ofreciéndoselos al Gallo, que los aceptó con su «miaja» de asco, colocando después de mucha preparación medio par, oyendo pitos.

Larita, en cambio, colocó dos pares superiormente, siendo ovacionado.

A la hora de la verdad hace el «matazo» una buena faena de muleta, con pases por alto, de pecho, en redondo, y termina con una en todo lo alto que hace polvo al cornueto, saliendo el muchacho engañado por la taleguilla de tanto atracarse de toro. Claro es que la ovación se oyó en Montevideo y que al torero se le concedieron los dos auriculares y el rabo del enemigo.

Y llegamos a su segundo, o sea, al sexto de la tarde, pues aunque le correspondía matar el quinto (el quinto no matar), hubo de cederle el turno a Zapaterito, que tenía que marchar a Barcelona.

En este toro, que por cierto salió contrario del toril y fue rajado por el picador Brazofuerte, que se ganó lo suyo, también se lució el espada, pues hizo buena faena de muleta, administrando un pase de pe ho superiorísimo. Terminó con un buen pinchazo, media en su sitio y dos intentos, siendo el toro rematado por el puntillero. (Palmas).

Tampoco estuvo mal Zapaterito, pues si bien es cierto que en el tercero anduvo incierto y desconfiado e hizo cosas feas con el estoque, tampoco es menos cierto que en el primero, el toro más noble y bravo de la tarde, se portó bien, estando valiente y despatchando a la res de media en su sitio y de un descabello al primer intento.

Se le ovacionó.

Este toro le brindó el matador a sus compañeros el Gallo y Larita.

De los encargados de banderillar, vamos a correr el piadoso y conocido velo.

De los de la pie, corramos otro más tipudito para que vean menos.

El ganero, desigual, sobresaliendo, como hemos dicho, por su bravura el corrido en quinto lugar, al que se jugaron el cuarto y sexto.—José TRAVESURAS

En Tetuán

La inauguración con «capitalistas».—Malagueta, salvador de rehileteros

La plaza de Tetuán (si así se la puede llamar) se inauguró con un lleno completo.

Ayer tarde estaban anunciados tres aspi-

antes a «fenómenos». Majito, Angel Castejón y el mejicano Huijares; pero se conoce que el amigo Romero, representante del caso de Tetuán, no contó con los 12 «capitalistas» que, sin anunciarse, se fueron tirando al redondo, con suma facilidad, pues la autoridad no se ocupó de detenerlos, hasta que ellos, por su propia voluntad, se ponían en manos de las guardias, que tranquilamente asistían a la corrida en los buharderos del callejón.

Y ya que nos hemos dedicado a decir algo de lo que ocurre en Tetuán, diremos que la respetable Unión de Picadores de Toros no debe consentir que los desgraciados que tienen que montar un «jaco» de los de esta plaza (está es su verdadero nombre), monten los cabalitos que los dan, pues más bien parecen de verberna, ¡tal talla tienen! No quiero decir con esto que nos traigan caballos de pura raza, pero no las «ardanas» que nos sirven durante todo el año, que al salir el toro del chiquero ya están en el suelo los pobres animalitos.

De los mataores, poco hay que decir de ellos.

Unas verónicas de Majito a su primer toro; cuatro pares de rehiletes del mejicano Huijares, sobre todo el tercero, colosal, y la voluntad de Castejón, fue lo que nos sirvieron para empezar la temporada.

Pero, en cambio, un peón centenario en Tetuán, por las corridas que allí lleva toradas, fue el que salvó a tres o cuatro rehileteros de alguna cornada. Enrique Pérez (Malagueta), que con su obesidad bregó incansablemente sacando a un toro quereñico en tablas del 7, donde no hubo nadie que se arrimara.

Señor Bertólez, toma notas como ganadero, que si aver no fogearon alguno de sus toros, fue debido al espote de Malagueta, pues las veces que le mató fue con oportunidad, hasta Huijares, que creyó ver un amuleto en la montera de Malagueta, que se puso a éste para brindar con ella a un amigo, eso fue lo único digno de toda la tarde.

El ganadero, Sr. Bertólez mandó una corrida buena en general, exceptuando el sexto toro; que se libró del fustean a fuerza de acosarle y al capote de Malagueta, que se puso a la derecha del picador, ¡má! hecho, a mi juicio! De lo demás, la corrida estaba bien presentada.

Un espantoso, de la docena que se arrojaron al redonde, resultó con un puntazo y conmoción visceral, y otros varios con lesiones de poca importancia, varetazos, etcétera.

Esto fué lo que pasó ayer por la tarde, y el malísimo servicio del «Metro», a la hora que más público había para subir a Tetuán, pues anunciando trenes cada tres minutos, estuvimos en la estación de la Iglesia nueve, esperando, y no pudimos subir en él, tal era el completo que traía.—M. N.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos.

CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

ESPECTACULOS

REAL.—A las 10, Tosca.

ESPAÑOL.—A las 10, Electra. A las 6, La princesa juega y El amigo.

PRINCESA.—(Compañía Guerrero-Mendez).—A las 6, Sangre gorra y El criadero del Rey (estreno). A las 10,15, S' ngrá korda, Una po' te mujer y La plancha de la marquesa.

CENTRO.—(Compañía de Ramón Paño).—A las 6,30, Blanco y Negro, revista ilustrada. A las 10, Blanco y Negro, revista ilustrada.

LARA.—(Compañía de comedia de Ernesto Vilches).—A las 6, Juventud de príncipe. A las 10, Wu-Li-Chany.

APOLO.—A las 4 (especial), Pepe Conde o el mentir de las estrellas. A las 10,30 (especial), Anita la risueña.

COMICO.—(Compañía de dramas policlicos).—A las 6,30, El enigma del anillo de rubies (cinco actos). A las 10,30, El enigma del anillo de rubies (cinco actos).

ZARZUELA.—A las 10, La casta susana Nuevos couplets y bailables por Esperanza Iris.

NOVEDADES.—A las 6, El agua del Manzanares o cuando el río suena. A las 7,15, El suceso de anoche. A las 9,15, El monigotillo.

A las 10,30, El hombre más barato de España. A las 11,45, La genial.

COLISEO IMPERIAL.—A las 6,30, Así se escribe la historia y fin de fiesta Trio Lara y Matilde de Lara.

ESLAVA.—A las 5,30, de la tarde y 10,15, de la noche Paris New-York.

CIRCO W. Parh.—A las 9,45, sexta presentación de la gran compañía internacional de circo, bajo la dirección de Leonar Parish.

TEATRO FUENCARRAL.—(Compañía de zarzuela y opereta).—A las 6,15, En Sevilla está el amor y El perro chico. A las 10,15, En Sevilla está el amor y El perro chico.

«Indicador de Puñolizado».—Parish, 1.

Extranjero

Restricciones al comercio europeo

BUENOS AIRES 3.—Las restricciones impuestas al comercio europeo en las compras de mantecas de vacas argentinas, ha producido verdadera emoción en los centros industriales.

Muchas fábricas han suspendido sus trabajos y el precio de aquel artículo ha descendido notablemente.

El embajador de Francia en el Quirinal

ROMA 3.—El embajador de Francia en el Quirinal, M. Barrère, ha marchado esta tarde a Niza.

Lituanos y los Soviets

KOVNO 3.—El Gobierno lituano ha declarado que está dispuesto a entrar en negociaciones para concertar la paz con la Rusia de los Soviets.

Compra de buques alemanes

PARIS 3.—Según el Journal, un comité de armadores franceses ha concluido la compra de las embarcaciones alemanas incautadas por el Brasil durante la guerra, en el precio de 25 millones de dólares.

Nombramiento

PARIS 3.—Monsieur Loucheur, ha sido nombrado miembro del Consejo de la Escuela Nacional Superior de Minas.

Huelga marítima

NUEVA YORK 3.—Los capitanes, oficiales y pilotos, han comenzado la huelga, quedando paralizado parcialmente el tráfico de puerto.

Reclaman la jornada de ocho horas, aceptadas ya en principio, y se llevan a cabo gestiones para evitar la huelga general que afectaría a millares de hombres.

Combates entre rusos y japoneses

LONDRES 3.—Noticias de Shangai, de fecha 29 del pasado, amplían las noticias recibidas sobre los combates trabados entre las tropas rusas y las japonesas, en las cercanías de Nikolaiev.

Según los corresponsales, los rusos quedaron dueños del campo, obligando a los japoneses a retirarse con enormes pérdidas.

Los rusos se entregaron después al saqueo de las residencias de los japoneses, destruyendo los enseres o quemándolos, y dando muerte a los que protestaban de tales demasías.

El edificio ocupado por el consulado japonés fue incendiado, quedando convertido en un montón de cenizas.

También han ocurrido incidentes en Manchuli, a consecuencia de la ocupación por las tropas japonesas, a pesar de las protestas de las autoridades chinas.

Los japoneses han ocupado los edificios públicos y han desposeído de su cargo a los funcionarios chinos, que han enviado un mensaje de protesta al Gobierno de Pekín.

Los periódicos de Pekín reclaman del Gobierno chino tomen medidas energéticas, y algunos temen que la situación puede dar origen a graves complicaciones entre los Gobiernos de Pekín y Tokio.

La situación en Essen

PARIS 3.—La situación en Essen sigue siendo confusa. Desde anteaer la paralización es absoluta.

El Consejo Supremo rojo ordenó la huelga general a partir del día 1.º del mes del abril, que debía comprender todos los servicios de la cuenca del Ruhr, en cuyo distrito comenzó la huelga anteaer, como reto al «ultimatum» del Gobierno.

La situación es grave y el Consejo rojo delibera permanentemente.

Mientras la ciudad presenta un aspecto de muerte, pues se han cerrado las fábricas, talleres, oficinas y no circulan trenes ni tranvías.

El telégrafo y el teléfono han dejado también de funcionar.

Los jefes del movimiento han declarado no temer las amenazas de Berlín y estar dispuestos a resistir, prefiriendo que sean los aliados, ingleses o franceses, quienes ocupen la ciudad antes que consentir que entre un solo soldado del Gobierno.

LISBOA 1.—Los carabineros han aprehendido entre Chaves y Braganza, cerca de 500 contos de reis, en oro y plata.

Los contrabandistas han sido detenidos.

El ministro de Agricultura estudia una serie de medidas para conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad, estando dispuesto a castigar severamente los abusos y a terminar con las aglomeraciones y «colas» de compradores.

El Congreso del partido democrático se reunirá en Lisboa los días 24 y 25 del actual.

El ministro de Hacienda recibió a los periodistas, dándoles noticia de su plan financiero, según el cual los ingresos serán notablemente aumentados mediante la reconstitución de unos impuestos y creación de otros, esperando llegar entre todos a una cifra superior a noventa mil contos de reis.

Manifestó asimismo que será creado un Consejo Superior de Inspección de los servicios públicos.

El ministro de Marina, Sr. Jucker Bicker, se propone desarrollar de una manera intensa la aviación marítima.

Ha ordenado la adquisición en Francia, por vía de estudio, de seis hidroplanos del tipo más perfeccionado y moderno.

Se asegura que el Sr. Xavier de Silva, ministro de Negocios Extranjeros, ha comunicado al de Justicia un ejemplar de un diario en el que se insertaba un artículo injurioso para el embajador de Portugal en Río Janeiro, para que se instruya contra su autor procedimiento criminal.

La ley sobre el divorcio será reformada, reduciéndose de diez a cinco años el tiempo de abandono por parte de uno de los cónyuges para que sea pronunciado aquél.

PARIS 6.—Dicen de Washington al Echo de París, que se cree que el Presidente Wilson no presentará su candidatura a la Presidencia en las próximas elecciones presidenciales.

En tal caso, sus partidarios y amigos retirarán su candidatura de las Asambleas primarias del Estado de Georgia, para lo cual se publicará un mensaje fechado en la Casa Blanca.

PARIS 6.—El Journal escribe:

«Como medidas de prevención contra un levantamiento eventual en Irlanda, el Gobierno británico ha adoptado energicas precauciones y reforzado sus guarniciones.

En Dublín un cordón de tropas cerca la ciudad desde el amanecer, y las alambradas cortan todas las carreteras.

En Limerik varias personas han sido detenidas después de varios registros.»

Notas políticas

Hace varios días se observa entre los funcionarios de Gracia y Justicia, algún descontento motivado por la postergación que ha sufrido al discutirse el presupuesto de su departamento.

Modificado el criterio del Gobierno, al discutirse el voto particular del Sr. Ordóñez, por haberse concedido posteriormente mejoras para personal, confían los funcionarios de Gracia y Justicia, que el Sr. García aprovechará la ocasión que para reparar esa postergación le ofrece la proposición presentada a la Cámara por el Sr. Azpeitia y otros representantes de diversas fuerzas parlamentarias.

Ayer ha visitado al ministro de Abastecimientos el gobernador y el alcalde de Madrid, para hablarle del conflicto que se avecina si sigue como hasta aquí, sin venir carbón de Asturias para la Fábrica del Gas.

Lo grave, según dijo el alcalde al señor Terán, no es que se quede Madrid sin gas, sino que se llenen de aire las tuberías, caso que pudiera dar lugar a explosiones.

También dijo el ministro de Abastecimientos a los periodistas que el vapor España III ha llegado de Inglaterra y se dispone a cargar en Pasajes de 800 a 1.000 toneladas de papel, que irá dejando en los diferentes puertos para que sean distribuidas.

Agregó que ahora surge un nuevo problema porque se está acabando la patata, y hasta que venga la nueva cosecha no podrá haberla en abundancia.

El sábado en el Congreso, ante la Comisión permanente de Gracia y Justicia, han informado acerca del dictamen, modificando los contratos de inquilinato, varias representaciones de Madrid y provincias.

Parisiana

Casino, Teatro y Restaurante

Moncloa - Teléfono J. 260

Selecto programa de «varietés», en el que toman parte las más notables «estrellas» de arte.

Conciertos clásicos durante las cenas.

Después del espectáculo, gran baile de artistas

Servicio de coches y automóviles.

Tranvías números 22, 27, 39 y 41.

El aceite de tasa

El reparto del aceite que se ha de vender a precio de tasa en los establecimientos de Madrid, cuya lista ha enviado a la Prensa el Gobierno civil, empezó al día 1.º de abril. Además de las dificultades naturales que, dados los medios de transporte de que se dispone, han de surgir siempre para abastecer a 450 establecimientos, hay que tener en cuenta, en la ocasión presente, que los días de Jueves y Viernes Santo no son días normales.

Elo ha sido causa de que no todos los establecimientos cuyas solicitudes se han recibido en el Gobierno, tengan en su poder el aceite; pero lo tendrán seguramente entre hoy y mañana. No debe perderse de vista que gran parte de las solicitudes presentadas tienen fecha 31 de marzo.

En todos los días pasados se han impuesto por el Gobierno civil multas que varían entre 25 y 5.000 pesetas, por infracción de la ley de Subsistencias. Lo que no ha hecho el Gobierno, ni lo hará mientras no tropiece con reincidentes, es publicar el nombre de los castigados.

TEATROS

REAL.—Hoy martes para segunda presentación de Tito Schipa y debut de Luis Montesano, «Tosca», siendo protagonista Ofelia Nieto.

Llano seguro puede asegurarse para esta representación.

Seguendo la costumbre de las temporadas de primavera anteriores, no se exigirá la etiqueta rigurosa en las nuevas funciones de este año.

CERVANTES.—El público sanciona definitivamente el éxito obtenido por Muñoz Seca y Pérez Fernández en este teatro con su nuevo juguete cómico «Martingalas», riendo y aplaudiendo sin tasa la representación de tan graciosísima obra. Todos los días, tarde y noche, se pone en escena «Martingalas», con el entremés de los mismos autores, «El mal ratón».

COLISEO IMPERIAL.—El Sábado de Gloria se reestrenaron en este teatro las aplaudidas comedias «Así se escribe la historia» y «La sombra del padre», que obtuvieron una esmeradísima interpretación.

Como fin de fiesta debutó el «Trio Lara», de cuyo trabajo no hemos de hacer elogio por ser ya conocido en Madrid.

CIRCO W. PARIS.—El próximo jueves, a las cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la primera matiné de moda infantil, con un variado programa cómico, propio para los niños.

Varietés

Andújar, 410, m.—En el cine Guerrero, debutó anoche con éxito extraordinario, la genial canzonetista Maruja del Oro.

La empresa tuvo que poner el cartel de «no hay billetes».

Linares 5.—Salud Ruiz, en su debut en el teatro San Ildefonso, ha constituido un «suceso».

Sus paisanos le han hecho objeto de repetidas ovaciones.—A.

Huelga de barberos

Empieza la huelga

El sábado empezó la huelga de obreros barberos peluqueros.

El paro ha sido general, pues ningún patrono ha aceptado las mejoras que piden los huelguistas, que consisten nada menos en que se les dote de un jornal de 50 pesetas semanales y un 10 por 100 de los ingresos.

Por la mañana hubo abiertas bastantes peluquerías, en donde los patronos eran los únicos que servían a los parroquianos.

Por la tarde circuló la orden de que se cerrasen todas, y desde este instante, a morir los barbudos o a resignarse a exhibir la fez peluda. Una delicia.

No hubo que lamentar incidentes alguno de importancia.

Barberos detenidos

Por ejercer coacción han sido detenidos varios barberos huelguistas en una peluquería de la calle de Ponzoano.

Pasaron al Juzgado de guardia.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Matrimonio

Se concede Real licencia para contraer matrimonio al teniente de Caballería don Carlos Santo Domingo.

Ayudante

Se nombra ayudante de campo del general de brigada don Remigio García Cabrera, al comandante de Estado Mayor don Enrique Tudela.

Situaciones

Pasan a supernumerario sin sueldo el capitán de Artillería don José de la Natta.

Concurso

Se anuncia a concurso una plaza de capitán médico, ayudante de profesor en comisión vacante en la Academia de Sanidad.

Licencia

Concédese dos meses de licencia para el extranjero al alférez de Caballería don Luciano Fernández.

Soldados de cuota

Dispónese con carácter general, que los individuos y clases de cuota, durante el tiempo que estén presos preventivamente o arrestados, deben atender a su alimentación por cuenta propia, pero caso de no hacerlo serán socorridos con setenta y cinco céntimos diarios y ración de pan, quedando sujetos al régimen alimenticio de los demás presos.

LA BOLSA

Cotización del 6 de Abril

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 5, Día 6. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, CÉDULAS, BANCO HIPOTECARIO, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, MONEDA EXTRANJERA.

A. MAR

Provincias

EL FERROL 6.—Comunican de Viveiro que en el vapor inglés Idalske, fondeado en el puerto de Ribadeo obligado por el temporal, se insubordinó la tripulación.

El primer oficial fue gravemente herido por el segundo, de un disparo de revólver. De Viveiro salió para Ribadeo el ayudante de Marina, para incoar sumaria.

CORDOBA 6.—Viajeros llegados de Castro del Rey participan un hecho lamentabilísimo ocurrido durante el paso de la procesión del Santo Entierro.

Un individuo sindicalista, que se encontraba en una de las principales calles, promovió un gran escándalo insultando a los fieles, y con tal motivo se promovió un enorme tumulto.

Hubo sustos, desmayos y carreras, quedando las imágenes abandonadas, pues los individuos que las conducían la emprendieron a palos con el autor de la injustificada y soez provocación.

A consecuencia de las carreras resultaron varios heridos.

El autor del tumulto quedó detenido.

Rosario Pino, enferma

SEVILLA 6.—La insigne actriz Rosario Pino, que debía debutar anoche con su Compañía en el teatro de San Fernando, se halla enferma de bastante gravedad.

Padece un fuerte ataque gripal, que le ha atacado a la cabeza y sufre altísima fiebre.

Se ha celebrado consulta de médicos.

Los jaimistas.—Reventa escandalosa de tabaco

PAMPLONA 6.—En el domicilio del

cia de victoria que regocijaba los espíritus, pero que al verla desmentida producía un efecto deplorable en la masa de la nación.

Otras veces los sordos y siniestros rumores de la derrota nos entraban en los oídos como saetas emponzoñadas y se nos clavaban en el alma como banderillas de fuego, y aquellos rumores eran seguidos de cerca por inspiraciones de defaítismo, propagadoras activas de la idea de paz. «¡Hay que pedir la paz, hay que pedir la paz...!»

Estos patos de infamia y estas grillas criminales que engendraron un defaítismo que, a Dios gracias, fue vencido por el valor, por la tenacidad, por el espíritu de sacrificio y por el patriotismo francés, vuelven a revolotear, a cantar, a graznar, a circular con la misma perseverancia que lo hicieron durante la guerra.

Patos y grillas propagan a diario que los aliados están en completo desacuerdo; que aquellos tiran contra Francia, que los de allá la abandonan, que los de acá la explotan, que los otros la saquean, que aquí estamos perdidos, que la bancarota no tiene remedio...

La revolución, la anarquía, la miseria, el disloque general son los temas del graznido de los patos y del canto de las grillas que circulan por calles y salones, por bailes y teatros, por comedores y cafés, por tertulias numerosas y por íntimos diálogos de boudoir.

Enfrente de tales cantos y de tales graznidos la voz del presidente Millerand ha dicho alto y recio:

«La Francia no puede esperar indefinidamente las satisfacciones que se imponen.»

Ni hay que ocultar si se trata de ocultar que estamos en una situación difícil, en esa situación que sigue siempre a un gran choque. En los primeros días de febrero se publicó aquí mismo un artículo hablando de la convalecencia de Francia; más tarde el presidente Poincaré, con su elocuencia franca y persuasiva, dijo en un mensaje:

«La nación está en convalecencia y debemos cuidarla como un hijo cuida a su madre convaleciente.»

En efecto, esa es la situación: Francia ha estado cincuenta y dos meses sufriendo de la terrible enfermedad de la guerra, y hoy se encuentra convaleciente; pero salvada, con fuerzas que irá reparando, con energías que van renaciendo, y cuidada cariñosamente por sus hijos, por esos hijos que la han defendido heroicos y que la han arrancado, valientes, de entre las garras aceradas del agresor, se curará y seguirá desempeñando en el mundo el papel importante que le corresponde de hecho y de derecho.

Los patos y las grillas que chillan y que graznan la decadencia de Francia, su pérdida, su desorganización irremediable, el desacuerdo de los aliados y toda esa ristra de noticias falsas forjadas en los colosales criaderos de la propaganda antifrancesa, y esparcidas y propaladas por los mundos, tendrán la misma suerte que tuvieron aquellas noticias inocentes que presentaban a París desamporado, refugiándose en las galerías del Metropolitano, y a la Francia de rodillas pidiendo a Germania misericordia y paz...

Chillidos monótonos de grillas inconsistentes, graznidos risibles de patos sin noción son esos rumores y esas noticias de ruina inevitable y de desacuerdo entre aliados.

La situación es difícil e intrincada, por que tiene que serlo, pero se encontrarán las soluciones a los problemas presentes y se preparará el porvenir.

Los aliados no están en desacuerdo; los aliados, la guerra terminada, han reintegrado a sus lares respectivos y dedicados al arreglo de la casa trastornada por la guerra; en tales arreglos, cada uno de los aliados defiende, ante todo, su patria, porque es su patria; su hogar, porque es su hogar; hay en esto un sentimiento humano que nadie debe censurar.

Si a veces, al preocuparse de la propia patria y del propio hogar, se descuida algo el hogar y la patria del vecino, aun si es un aliado, no hay que ver en esto un conflicto ni una ruptura, sino un motivo de discusión aclaratoria que pone a cada cual en su puesto y en su derecho.

¡Y nada más!... Ni hay desacuerdo ni hay ruina, sino patos y grillas que no merecen la más mínima consideración.

A. MAR

Provincias

EL FERROL 6.—Comunican de Viveiro

que en el vapor inglés Idalske, fondeado en el puerto de Ribadeo obligado por el temporal, se insubordinó la tripulación.

El primer oficial fue gravemente herido por el segundo, de un disparo de revólver. De Viveiro salió para Ribadeo el ayudante de Marina, para incoar sumaria.

CORDOBA 6.—Viajeros llegados de Castro del Rey

participan un hecho lamentabilísimo ocurrido durante el paso de la procesión del Santo Entierro.

Un individuo sindicalista, que se encontraba en una de las principales calles, promovió un gran escándalo insultando a los fieles, y con tal motivo se promovió un enorme tumulto.

Hubo sustos, desmayos y carreras, quedando las imágenes abandonadas, pues los individuos que las conducían la emprendieron a palos con el autor de la injustificada y soez provocación.

A consecuencia de las carreras resultaron varios heridos.

El autor del tumulto quedó detenido.

Rosario Pino, enferma

SEVILLA 6.—La insigne actriz Rosario Pino, que debía debutar anoche con su Compañía en el teatro de San Fernando, se halla enferma de bastante gravedad.

Padece un fuerte ataque gripal, que le ha atacado a la cabeza y sufre altísima fiebre.

Se ha celebrado consulta de médicos.

Los jaimistas.—Reventa escandalosa de tabaco

PAMPLONA 6.—En el domicilio del

barón de Oña se reunieron los concejales jaimistas para tratar de los cargos que algunos de ellos tienen en el Ayuntamiento con el carácter de interino, y que son causa de la división en que se hallan.

Parece que la unión de los jaimistas no podrá hacerse, porque los ánimos están muy excitados.

Los estancieros de los pueblos de Navarra hicieron hoy la saca de tabaco.

Mañana serán surtidas las expendedurias de esta capital.

Los fumadores esperan la venta con impaciencia, pues han pagado a la reventa 25 pesetas por un cuarterón y tres pesetas por una cajetilla.

El problema de los alquileres.—Una conferencia.—Nuevo barco.—Los alcaldes.

BILBAO 6.—La noticia que se ha publicado en la Prensa de la mañana, según la cual, el Gobierno aplaza la resolución del problema de los alquileres, ha producido gran disgusto, porque se estaba en la creencia de que el dictamen emitido sería pronto elevado a las Cortes, discutido y aprobado.

Ante numerosa concurrencia ha dado en la Filarmónica su anunciada conferencia el profesor de la Escuela Industrial de Madrid, Sr. Artífano.

Se han verificado en el puerto exterior las pruebas del vapor Arna-Mendi, con excelente resultado, desarrollando una velocidad de 13 millas.

Es el barco de mayor tonelaje que se ha construido en los talleres Euskalduna.

Han sido elegidos alcaldes de Bermeo y Lequeitio, D. Ricardo Urrutia, nacionalista, y D. Manuel Mendia, independiente, respectivamente.

El último atentado.—Nuevas declaraciones.—Juez especial

ZARAGOZA 6.—Continúa el juez del distrito del Pilar realizando diligencias en el sumario que se instruye con motivo de las muertes de un camarero y un campesino, cometidas hace dos días.

Han declarado de nuevo los dos detenidos Juan Lluich y Domingo Morata. También ha comparecido la amiga de Morata, Eulogia Martínez. Esta ha incurrido en grandes contradicciones con respecto a lo dicho por su amante y ha quedado detenida.

Están incomunicados en la cárcel, además de los tres individuos citados, el presidente del Sindicato de la Alimentación, Vicente Espiés, el camarero Juan Aramburu y los dos vigilantes de las calles de la Democracia y de San Blas.

El juez confía en obtener de Morata, a quien no cree autor del crimen, pero sí amigo de los que le cometieron, una declaración que permita dar con los agresores.

Ha sido nombrado juez especial para entender en el sumario que se instruye, el juez del Pilar, Sr. Zaragoza.

Biblioteca públicas

(Horario para otoño, invierno y primavera)

Servicios por el cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce (por estar verificando obra).

Real Academia de la Historia, de diez a dieciséis.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y treinta a catorce y treinta los domingos, de once a trece.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diecisiete y treinta a veinte y treinta; los domingos de diez a doce.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de dieciséis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a dieciséis.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), nueve a trece y de quince a dieciséis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce y los domingos, de diez a doce.

Archivo Histórico Nacional, (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), nueve a doce y de catorce a dieciséis.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a dieciséis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo, y podrá utilizarse de diez a trece); los domingos, de diez a trece.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a dieciocho, y los domingos, de diez a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106) de diez a trece y de quince a dieciocho; los domingos de nueve a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de quince a dieciséis.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de doce a dieciocho.

Instituto Geográfico